

月底卸任白宮發言人 傳準備參選州長

屢護航特朗普 「白宮戰士」告別華府

美國總統特朗普前日突然宣佈，手下愛將之一的白宮發言人桑德斯將於本月底離任，消息令不少華府中人感到意外。現年36歲的桑德斯是特朗普競選團隊成員之一，前年接任白宮發言人後，經常以出位言論為特朗普護航，包括抨擊傳媒是「假新聞」等，多次引起爭議。雖然桑德斯沒有透露今後去向，但特朗普在宣佈消息時，暗示這位他口中的「戰士」有可能返回家鄉阿肯色州，為2022年參選該州州長作準備。特朗普未有公佈發言人接任人選。

桑德斯是阿肯色州前州長赫克比的女兒，2016年赫克比參加總統大選共和黨黨內初選時，桑德斯一度出任競選團隊經理，於赫克比退選後改為加入特朗普的競選團隊，隨即備受重用。特朗普當選後，桑德斯跟隨出任白宮副發言人，2017年發言人斯派塞辭職後，桑德斯便接替此職位至今，成為歷來擔任此職位的第3位女性。

出身深紅州份 父為州長

特朗普前日先在twitter宣佈桑德斯離任的消息，其後在一個白宮活動上，突然打斷活動流程，將桑德斯叫到台前。特朗普形容桑德斯為「戰士」，稱兩人共同經歷不少，「她很堅強、很優秀」。桑德斯亦邊忍淚、邊讚揚特朗普和工作團隊，指自己「即使是在最艱難的時刻，我亦熱愛每一分鐘」，而且熱愛總統、共事的團隊和這個工作機會。

桑德斯表示，她是在前日較早時通知特朗普決定辭職，而特朗普十分支持、理解、認同她的決定。桑德斯計劃回到阿肯色州，多與3名子女相處，對於特朗普及身邊人鼓勵她跟隨父親腳步參選州長，她未排除出選可能性，但同時指期待回到家鄉。阿肯色州屬於「深紅」的傳統共和黨票倉，加上父親的光環，分析相信若桑德斯決定出選，將有很大機會接替2022年任期完結的現任州長。

桑德斯為特朗普施政及言論辯護時，經常引發爭議，例如特朗普辭退聯邦調查局(FBI)前局長高銘後，她曾向記者指聽過「無數FBI官員」想高銘離任，但後來在特別檢察官米勒的報告中卻承認當時只是「一時口快」。對於特朗普批評傳媒是「人民公敵」，桑德斯亦拒絕劃清界線。特朗普一名好友拉迪形容，桑德斯的成功之處在於，她深深明白特朗普就是她的「指路北極星」。

94日未開記者會引不滿

按照白宮慣例，發言人每日早上均會召開記者會，讓記者可就政府施政、國內外事務提問，但由桑德斯辭職之日起計，她對上一次召開記者會，已經是94日前。此舉早引起媒體不滿，認為令政府透明度降低，亦有損白宮願意回應公眾的形象。相反白宮現時的做法，傾向於讓特朗普於不同場合中隨機回應記者提問，桑德斯本人則經常於Instagram上載白宮的「幕後花絮」。

■綜合報道

特朗普後盾 桑德斯屢捲爭議

「特朗普政績是奧巴馬3倍」

桑德斯曾指特朗普在任一年半以來，為非裔美國人創造70萬個新職位，是奧巴馬8年任內的3倍以上，但勞工統計局數字卻顯示，奧巴馬創造的職位是特朗普4倍，白宮為桑德斯提供錯誤資訊道歉。

性騷擾全屬「假新聞」

桑德斯於2017年時被記者問到，16名指控特朗普性騷擾的女性是否全都是謠言，消息是否「假新聞」？桑德斯堅稱白宮由始至終均認為，所有涉事女性都作出虛假陳述。

「無數FBI官員不信高銘」

桑德斯曾擬對外宣稱，「FBI無數官員」不信任高銘。她其後宣誓作供時向米勒團隊承認，此陳述「沒有任何證據支持」。

轉載反穆斯林影片「旨在呼籲」

特朗普曾轉載分享英國極右極端組織「英國優先黨」的反穆斯林影片，桑德斯稱「無論影片是否屬實，有關威脅都已存在，特朗普旨在呼籲加強邊境保安和國家安全」。

誇大恐懼分子人數

桑德斯1月稱近4,000名恐怖分子從南部邊境進入美國，但傳媒發現數字包括經國際機場等口岸入境時被捕的人。

「清色」影片遭吊銷記者證

美國有線新聞網絡(CNN)駐白宮首席記者阿科斯塔與特朗普爆發罵戰後，一度被吊銷記者證，桑德斯其後指特朗普堅信新聞自由，又發放一段被指經過修飾的影片，令阿科斯塔與白宮習生搶咪過程看來更激烈。



■桑德斯將於本月底離任。 路透社

美國聯邦監察機構「特別檢察官辦公室」前日發表報告，指白宮高級顧問康韋屢次中傷民主黨總統參選人，違反禁止聯邦官員利用官職干涉選舉結果的《哈奇法》，建議總統特朗普將她革職，是特別檢察官辦公室首次引用該法例，建議開除白宮官員。特朗普其後強調無意辭退康韋，批評特別檢察官辦公室報告是企圖剝奪她的言論自由，做法對她不公，又指康韋應有權回應質詢。

特別檢察官辦公室在報告中，形容康韋是《哈奇法》的「慣犯」，指她過去接受傳媒訪問時，曾多次以「白宮發言人」自居，並惡言中傷民主黨總統參選人，例如批評參議員沃倫對自己的血統說謊，以及指責前眾議員奧羅克歧視女性。特朗普及副總統彭斯雖獲《哈奇法》豁免，不過其他華府職員仍需遵守有關規定。

特別檢察官辦公室並沒有權力直接開除康韋，需交由特朗普自行決定是否跟從。白宮發言人格羅夫斯回應時，批評報告「存在嚴重缺陷」，違反憲法賦予的言論自由及正當法律程序，他又質疑報告結果受傳媒壓力及自由派團體影響，並質疑《哈奇法》不適用於白宮資深員。

■美聯社/路透社/法新社



■特朗普輕吻桑德斯。 路透社

殺5子女最大8歲 美冷血父判死刑



美國南卡羅來納州37歲男子瓊斯於2014年，親手殺死自己5名年齡介乎1至8歲的子女(見圖)，並用客貨車載着屍體越過數個州份，前往亞拉巴馬州棄屍。瓊斯前妻曾為其求情，稱他的孩子都深愛父親，陪審團前日則一致判處瓊斯死刑，檢控官哈伯德在結案陳詞時，形容瓊斯是「集體謀殺的兇手」，他的自私行為「將子女判了死刑」。

哈伯德指瓊斯為人非常自私，嘗試控制前妻一舉一動，當前妻離開他時，他無法忍受失去控制力的感覺。瓊斯任職電腦工程師，年薪8萬美元(約62.6萬港

元)，他獲得孩子撫養權後，一直對子女極差，若任何子女表示想與母親生活，就會被虐待。

逐一勒死 棄屍泥潭

瓊斯的6歲兒子內森曾將插座弄壞，卻選擇致電母親告訴事件，而不向父親坦白，令瓊斯非常憤怒，他首先將內森殺死，其後帶同8歲長女梅拉外出買煙，阻止她求救，回到家後再用手或皮帶，勒死包括梅拉在內的其餘4名孩子。

事後瓊斯駕車載着子女的屍體，在美國東南部行駛9日後，最終用5個黑色垃

圾袋裝着屍體，棄屍亞拉巴馬州一條滿是泥濘的道路旁。數小時後瓊斯於密西西比州被交通警員截查，因車上發出濃烈腐臭氣味而揭發事件。

法庭上周判處瓊斯5項謀殺罪成，辯方前日律師求情時指，瓊斯患有精神分裂，根本不適宜受審，稱「瓊斯一家還要經歷多少次死亡？」哈伯德在判刑後形容，受害孩子們無法獲得憐憫，但本案彰顯了公義，只要想想他的子女的悲慘遭遇，便知瓊斯被判死刑是罪有應得。

■路透社/法新社/美聯社

迎接G20峰會 大阪多個景點暫停開放

今屆G20峰會將於本月28日在日本大阪揭幕，屆時將實施保安及交通管制，部分知名景點亦會暫停開放，料對遊客造成不便。

天守閣27至28日閉館

其中每年約有275萬人次到訪的大阪

城，天守閣將於27至28日閉館。梅田藍天大廈空中庭園展望台亦會於27至30日暫停開放，另有約20個觀光設施亦因應保安措施暫時關閉。

交通管制方面，阪神高速公路環狀線等10條道路，會於27至30日的早上至深夜禁止車輛進入，JR大阪站等9個區域附

近，亦會在各國政要座駕經時實施交通管制。的士營運商MK指出因應交通擠塞，將於27至30日暫停提供京都及神戶的「共乘制機場接送」服務，並暫停前往關西機場及各大酒店。關西機場及伊丹機場的巴士亦暫停行駛部分班次。

■綜合報道

動，阻礙投票過程，但最終在77票贊成及53票反對下過關，較通過法案所需的76票門檻僅多一票。表決結果公佈後，有在場旁聽的市民高呼「可恥」。

紐約州參議院由民主黨控制，一如所料以36對26票通過法案，法案隨即獲州長科莫簽署生效。科莫重申接種疫苗安全、有效，是保障兒童安全的最好方法，他稱需要尊重宗教自由，但政府首要任務是保障公眾健康。紐約州衛生部門亦發表聲明，重申接種疫苗的重要性，當局會加強教育市民正確認識接種疫苗。

■綜合報道

花王下架「變白」廣告 日網民批反應過敏



■花王廣告被指涉及種族歧視。 網上圖片

足，宣佈暫停活動。

「變白」活動的理念，取自日本民間使用「黑」形容壓榨職員的企業，並用「白」形容善待職員的企業，花王發言人青山義己(譯音)指，活動原意是想推廣家庭成員分擔家務，打造「白色的家」，他承認在用英語表達時，花王未有充分考慮「變白」的其他意思，決定將活動暫停。據悉推出新廣告後，花王意識到其踩上美國不可觸及的種族主義紅線，並引起不少美國網民在twitter發文批評。

然而許多日本網民認為花王反應過敏，並憂慮社會對用顏色作表達限制過多，「這是法西斯主義，我們難道連白酒也不能說？」

■法新社

紐約州禁宗教理由拒接種疫苗

美國現時容許因宗教理由而不接種疫苗，但去年起各地爆發麻疹疫情後，部分州份包括加州、亞利桑那州及緬因州已通過法例，不再豁免以宗教為由拒接種麻疹疫苗，而在疫情嚴重的紐約州，州議會前日亦以一票之差通過新法案，禁止居民以宗教為由拒絕接種，有批評者指法案違反美國憲法第一修正案。

一票之差通過

紐約市的正統猶太教社區有不少人質疑疫苗成效，居民拒絕接種疫苗，導致疫情蔓延，當地要求立法的呼聲日漸高漲。州眾議院前日表決時，有議員發起不合作運動。

■綜合報道